

# 美籍华人女作家黄梅子： 工作着最美丽



黄梅子

今日女报/凤网讯(记者 聂朝霞)

在美国南部的新闻圈和华人当中，没有不知道黄梅子大名的。但很少有人知道，这个集作家、记者、电视节目制片人、主持人于一身的资深媒体人，是一个漂洋过海、在美国落地生根的潇湘美女。年前夕，记者前往美国南部德克萨斯州的大都市休斯敦，采访了黄梅子。

此时，恰逢由湖南省妇联和作家协会主办的“寻找最美”全国女作家征文大赛进入定评阶段。黄梅子应组委会之邀参赛。这次大赛以寻找最美湘女为主题，从省内到省外，从国内到国外，活动组织方收到了全国各地和海外的参赛作品432件，掀起了寻找美、发现美、抒写美、弘扬美的高潮。3月19日，征文大赛揭晓。作为美国最大华人媒体美南新闻传媒集团的新闻总监，黄梅子不但获奖，也是被人抒写的人物。黄梅子采写的《川菜飘“湘” 湘女多情》和旅美女作家苏菲儿采写黄梅子的散文《风雨潇湘女》，同时入选本次大赛优秀作品集《寻找最美》，因而成就了一段佳话。

最近20年来，黄梅子常常是媒体关注的焦点人物。这个出生于株洲的湘女，原名黄洁。她大学中文系毕业后，考上了株洲人民广播电台的播音员，两年后跳槽到长沙电视台，先后担任节目主持人、财经新闻记者、制片人等工作，在长沙小有名气。黄梅子说，她人生第一个梦想是当作家，第二个梦想是当主持人。在广播电视界做了10年后，黄梅子始终放不下心中的作家梦，她又转到湖南日报报业集团做报纸编辑，编辑离作家梦又近了一步。谁知，黄梅子的命中与电视有着不解之缘，兜兜转转，两年之后她又回到了湖南电视台生活频道做编导。从这里，她走向了美国。

2003年，黄梅子踏上了美国的土地，定居在风景如画的加州圣地亚哥。圣地亚哥的华人很少，当地只有一家中文媒体《华人》月刊，黄梅子每月为《华人》撰写一篇封面故事。在中国的媒体里摸爬滚打了12年，黄梅子每天都过着高度紧张的生活，到了美国猛然闲下来，她觉得哪儿哪儿都不对劲。有一天上午，黄梅子一觉睡到自然醒，在加州温暖和煦的阳光里睁开双眼，突然意识到：我怎么没有烦恼了呢？不行，我得给自己加压！于是，她真正迈出了实现她儿时梦想的关键一步。2006年，她根据自己网上征婚的亲身经历以及在加州《华人》杂志工作期间采访的许多故事，写成了她的第一本书《网络姻缘——跨国网络征

婚口述实录》。这本书一上市，就一炮而红，引起了广泛的关注。中国的《作家文摘》《北京晚报》《北京晨报》《法制日报》《海峡都市报》《三晋都市报》《楚天金报》《长沙晚报》等省市级报刊纷纷选载或连载，《好主妇》杂志、《莫愁》杂志等几十家报刊纷纷邀请黄梅子担任专栏作家。《网络姻缘——跨国网络征婚口述实录》也引起了很多媒体的关注，中国多家权威媒体都采访报道，其中有中国国际广播电台《环球名人访》、《北京青年报》、《北京晨报》、《中华读书报》、《出版人》等媒体，黄梅子于2006年10月飞到北京接受凤凰卫视《鲁豫有约》专访，2006年12月6日凤凰卫视播出该专访。美国《世界日报》也于2009年12月13日采访报道。

第一本书出版后，黄梅子一发不可收拾，很快又出版了随笔集《爱人容易嫁人难——都市单身女性的隐秘》，有书评家评论说：黄梅子用她鹰一样犀利的眼睛，透视了都市单身女性们对爱既极为渴望、同时又过度置疑的真实心态，用轻松机敏的笔触剥开了恨嫁女人们在华丽外衣下隐藏着的矛盾和渴望心理，触摸到了她们隐秘内心最深处的柔软和敏感，偷窥到了她们竭力掩饰的真实和泪痕。

2008年，黄梅子出版了她的第三本书也是她第一本长篇小说《嫉妒》。她说，她写这本书是因为有一天看到王朔的一篇文章说没有写过长篇小说的作者是不能称为作家的。从这个意义上说，黄梅子是一个真正的作家了。

2011年，黄梅子全家从加州搬到德州休斯敦。到休斯敦刚5天，美国最大的华文传媒集团——美南新闻传媒集团的董事长李蔚华先生就慧眼识珠向她伸出了橄榄枝，邀请她加盟，担任集团新闻总监一职。美国的华文媒体和中国国内大不一样，一个人要干几个人的活，没有两把刷子根本不能胜任。黄梅子每周负责编辑四个报纸新闻版面、担任一档美食厨艺节目《美食美客》的制片人，同时还担任另一档综合节目《生活》的制片人兼主持人。每周除了这些采编工作外，还要完成广告策划创收任务。

就是在这样紧张的工作节奏下，黄梅子还坚持每天阅读和写作，她创造的电影剧本已经被北京著名的导演看中，目前正在运作，预计2017年开机拍摄。

这次参加湖南主办的“寻美写美”全国女作家征文大赛，黄梅子想说的就是，她的作品是写女人的生活写美的女人，她认为工作着的女人最美丽。如果可能，她希望能工作到80岁。



黄梅子(右)采访休斯敦市长安妮丝派克(左)

## 资讯

### “严淞书画展”在长沙免费开展 他的书画作品曾选作国礼

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜)“原来书画还可以这样画！”3月19日，由湖南省国学公益流通中心、湖南国画馆、春雷公益、柒福文化、湖南践行国学基金会·国学践行馆联合主办的“三湘佛缘·严淞书画展”开幕仪式在湖南省国学公益流通中心隆重举行，引来观展者的阵阵赞叹。

湖南省人大常委会党组成员、原党组副书记、副主任陈叔红，省委外宣办副主任苏璇，省工严淞是湖南省青年画家，主攻弥勒佛画。其作品曾被政府外事部门推荐作为国礼，赠送给泰国皇室、越南国家主席、日本国家美术馆等，深受业界人士称赞。此次展览于2016年3月19日开始，至4月1日结束，展出严淞近年来创作的书画精品共七十余幅，对所有观展者免费。

### 为湘西女孩募捐，兵哥哥千里走单骑 兵哥哥骑行17天为湘西女孩募集4万余元



张志健把骑行17天募集到的4.1万余元交给石贵珍。  
摄影：龙恩泽

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜)“谢谢！谢谢！”3月16日下午，当安徽兵哥哥张志健将骑行17天募集到的爱心款4.1万多元交到湖南花垣长乐乡患尿毒症女孩石贵珍手中时，石贵珍连声感谢。

3月8日，今日女报/凤网以《为湘西女孩募捐，兵哥哥千里走单骑》为题，报道了“安徽好人”兵哥哥张志健决定利用探亲假骑行3省19县为湖南花垣16岁女孩筹医药费的故事。见报后，很多读者为张志健的举动所感染，沿途为他点赞。随后，湖南诸多媒体跟进报道。

3月16日中午，张志健终于到达目的地花垣，并在边

城广场为石贵珍进行现场募捐。花垣市民积极响应，纷纷献上爱心款，更有身残志坚的残疾人龙震南和麻正斌来到现场为石贵珍献爱心。

短短一个多小时，就募集到九千多元。

3月16日下午，张志健及花垣众多爱心人士和爱心组织一起来到长乐乡石贵珍家，将骑行17天来募集到的爱心款4.1万多元交到石贵珍手上。

张志健表示：石贵珍是我资助多年的学生，她得了尿毒症，让本就贫困的家里雪上加霜，急需大家的帮助。我希望通过我的行动来帮助她，也希望能唤起更多人的爱心，帮助更多需要帮助的人。

### 2015年湖南会展业发展报告： 748个展会收入22亿

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜)郴州和永州的农产品比较受香港人喜欢。因为这些地方的不少农产品生产在海拔800米以上的山上。”3月18日，中国国际贸易促进委员会湖南省分会发布了《2015湖南会展业发展报告》(以下简称“报告”)，湖南省贸促会副会长黄芳与大家分享了湖南农产品通过会展走出去的一些心得。2015年湖南省展览及会议节庆活动共748个，会展直接收入22.05亿元，带动相关产业收入201.13亿元。

《报告》指出，2015年

湖南省展览及会议节庆活动共748个，同比2014年增加79个。其中，全省举办的展览会357个，较2014年增加39个；全国性国际性会议265个，较2014年增长24个；全省举办重大节会126个，较2014年增加16个。企业走出去步伐进一步加快，2015年仅省贸促会一家就组织了全省428家企业出国(境)参加境外近100个会展项目(包括港澳台地区)。据初步统计，签订进出口贸易合同金额约268.62亿元，比上年增加17.26%。